

# UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:  
pe un an 2000 Lei,  
pe o jumătate de an 1000 Lei.  
ANUNȚURI ȘI RECLAME:  
Un șir Corp V, lățimea a doi milimetri,  
Lei 50. Lățimea de 1 cm. 500 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933  
Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior  
Proprietar și director: IULIU MAIOR  
Redactor: SEVER BARBU  
Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

„Scriitorii curajoși, care apără  
prin ziare sfânta noastră credință con-  
tra atacurilor necredincioșilor, înde-  
plinesc o adevărată apostolie; tot o  
adevărată apostolie îndeplinesc și  
cele susțin și răspândesc presa bună“  
(Mons. Freppel)

## Deslegarea unei stări grele la sate

de Grațian Mărcuș

În lumea satelor, dela șes și dela munte, țăranul, care de veacuri trăește pe acele plaieri, cumpănește și judecă cele ce se întâmplă în jurul lui.

Două lucruri îndeosebi fac obiectul luării sale aminte și acestora, oricât le-ar întoarce și le-ar suci, nu le poate găsi deslegare.

### Două chestiuni

Intâta chestiune e următoarea: plugarul, ca să poată munci cu rost, are trebuință de pământ. „Noi vrem pământ“ e strigătul de totdeauna al țăranului.

Pământul se poate împărți, dar nu se poate... întinde.

E lucru știut că pământul nu se înmulțește și că hotarul fiecărei comune rămâne la aceeași întindere.

Adevărul acesta iese la iveală mai ales după reforma agrară din anul 1945, când s'a împărțit totul ce mai rămăsese moșie mare neîmpărțită. Orice împărțire are o margine. O pâine dacă o împărți la 4 inși, fiecare se satură. Dacă se împarte între 40, vor rămâne toți flămânzi și nemulțumiți.

Dacă la pilda de mai sus este o deslegare: adecă înmulțirea pâinilor prin sămânarea de mai mult grâu, la pământ această deslegare nu e cu putință, fiindcă — spusei — pământul nu se poate întinde.

A doua chestiune este aceasta: Bătrânii spun că acolo unde înainte vreme erau abia 2-3 familii, astăzi avem un sat întreg.

Lucrul acesta este înaintea ochilor tuturor. Toată lumea îl știe și îl dovedesc numărătoarele făcute în cursul timpurilor, că numărul sufletelor este mereu în creștere.

Asupra acestor două lucruri cumpănesc bărbații cu judecată și lucrurile par a ieși a-nevoie la socoteală.

În aceste împrejurări unii au venit cu păreri năstrușnice. Adecă să se impedeze înmulțirea peste măsură a oamenilor.

E o părere greșită. Putere de om nu se poate amesteca în așa ceva. Satele, unde nu sunt copii, sunt blestemate de Cel de sus. Trebuie să se caute deci altă soluție, altă deslegare.

### Oare sunt bune împărțirile frățești?

Pământul rodește și dacă este tot mai bine lucrat, poate hrăni pe mulți. El însă nu

poate procura venituri tuturor ca să trăiască de pe urma muncii pământului.

Chestiunea vine așa. După moartea părinților, fiii își împart moșioara. Nepoților acestora însă, după alte împărțeli frățești, nu le mai ajunge, decât o postată de pământ.

La strănepoți le va ajunge, poate tot urmând calea frățeștilor împărțiri, abia numai câte un strat de pământ, îndestulător doar pentru... ceapă. Sigur că aceștia din urmă se vor simți nedreptățiți de soartă și de Dumnezeu și vor murmura.

Iată rezultatul, cel din urmă a împărțelilor tot frățești după care s'a procedat!

### Judecata plugarilor din alte țări

Plugarii cei înțelepți din alte țări, văzând starea lucrurilor, au luat alt obicei și anume:

Părintele lasă moșioara ca moștenire numai unuia dintre fii, celui mai mare, sau altui fiu, care se leagă a o lucra mai bine, mai cu folos.

Ceilalți copii sunt îndrumați de chibzuitul tată la altfel de muncă, la alte izvoare de câștig și în primul rând la meserii, iar într'o oarecare măsură la negoț. Iată o altfel de împărțeală, și tot frățească este și aceasta!

... Să stăm strâmb, dar să judecăm drept, spuneau bătrânii. Să luăm un exemplu care ne va lumina:

A împărți 6 jugăre sau pogoane de pământ între 4 frați, nu e lucru greu. Va primi fiecare un jugăr sau un pogon și jumătate. Cu atâta nu se vor alege aproape cu nimic, fiindcă de pe atâta întindere de pământ nu poate, cu oricâtă trudă, să scoată atâta, ca să-i ajungă lui și familiei sale pentru a se întreține, deci nu le este un izvor de câștig îndestulător.

Dar dacă cele 6 jugăre sau pogoane sunt date unuia dintre frați, după voia tatălui lor, iar ceilalți trei primesc ajutoare de acasă, până ce învață vreo meserie sau vreun comerț, împărțeala e mai înțeleaptă și e chiar mai frățească.

### Îndrumarea spre alte izvoare de câștig

Poate că mulți nu se vor dumiri în mintea lor de o astfel de socoteală, dar așa este.

Căci iată, să cercetăm următoarele: Cel care a primit 6 pogoane de pământ, casa și cu tot ce trebuie la gospodărie, muncind va putea să câștige atâta, ca să-i fie chiar spre bună

îndestulare, dacă folosește sămânță mai bună decât taică-său, vite mai bune și așa mai departe.

Ceilalți trei vor primi desigur ajutoare de acasă pe tot timpul cât ei învață meșteșugul sau se deprind cu negoțul. Ajung apoi calfe, când câștigă fiecare atâta tocmai, ca să-și poată ținea traiul. Dorința lor este, să ajungă mai departe.

Și într'adevăr unul ajunge poate măestru la o fabrică mare, cu plată bună; altul întemeiază un atelier propriu; iar cel de al treilea, care învățase negoțul, își deschide și el o prăvălie.

Este adevărat că la întemeierea atelierului și înzestrarea lui cu mașinile și uneltele trebuincioase, îi trebuie bani. Asemenea și celuilalt cu prăvălia, îi trebuie capital să-și cumpere mărfuri.

Ce se întâmplă acum? Se adună cu toții și în bună înțelegere, că deaceia-s frați, se chibzuesc, cum să se ajute unii pe alții și... se ajută.

Pentru aceasta trebuie ei să-și scoată partea dela fratele rămas plugar, să o vândă?

Nu. Ei fac înțelegere, garantează unul pentru altul la bancă, dacă cel rămas gospodar nu ar avea atâta să-le dea cât se cuvine, și în cursul anilor muncind cu toții, scapă de datorii, rămânând fiecare cu izvorul de câștig bine întemeiat, adecă: Plugarul rămâne cu moșioara! Meseriașul cu atelierul! Comerciantul cu prăvălia, iar cel care a intrat meseriaș cu plată la fabrică s'o fi îndestulat și el, cumpărându-și cu ajutorul fraților o casă sau ce a vrut el. Să judecăm deci, ce anume a împărțit părintele cel înțelept între cei 4 fii ai săi... Pământul? Nu. A împărțit cu chibzuitul mai mult decât atâta și anume: 4 izvoare de câștig.

Având aceste patru izvoare de existență, trăesc toți mulțumiți, traiul lor fiind plin de spor, întemeiat la fiecare pe muncă bine răsplătită și, repet încăodată, rezultând această stare mulțumitoare de pe urma împrejurării că s'au asigurat pentru cei patru feciori 4 diferite izvoare de câștig.

Dar, să mai spunem un adevăr: În alte țări frații după aceea se cunosc că se ajută unul pe altul. Dar la noi? La noi, drept să spun, frații se cunosc după aceea că ei... mai aprig se ceartă și se dușmănesc. Pe ce? Apoi tot pe urma împărțelilor frățești a pământului moștenit...

Încă odată se arată marea trebuință de a găsi o deslegare în această stare grea și spinoasă.

(Va urma în numărul viitor)



# Cum stă lumea și țara

## Rezultatul alegerilor din Anglia

Din alegerile generale din Anglia, ce au avut loc zilele trecute, partidul conservator al dlui primministru Churchill a ieșit înfrânt, fiind învins de către partidul laburist, al cărui președinte este maiorul Clement Attlee. Conservatorii dlui Churchill au obținut 195 locuri în casa țării, laburiștii dlui Attlee 390 locuri, partidul liberal a fost aproape desființat, iar celelalte partide au primit câte 2-3 deputați.

În urma acestor alegeri dl Churchill și-a dat demisia, iar Regele Gheorghe a însărcinat pe dl Attlee să formeze noul guvern englez.

În aceste alegeri au votat și soldații aflători în diferitele părți ale globului, pe front. Voturile lor au fost duse cu avionul în Anglia.

Interesant e că Regele Angliei, voind să-l îmbuneze pe dl Churchill, l-a distins cu cea mai mare decorație ce o poate primi un cetățean englez: dl Churchill s'a rugat însă, să nu se supere Regele, dar el nu poate primi distincția.

Noul guvern al dlui Attlee a depus jurământul în fața regelui, iar dnii Attlee și Bevin, noul ministru de afaceri străine, au și plecat la conferința dela Potsdam. Noul guvern laburist va face unele schimbări în afacerile interne ale țării. Anglia și lumea întreagă privesc cu încredere la noul guvern. Se știe că dnii Attlee și Bevin sunt oameni cuminți și foarte buni patrioți. De altfel partidul laburist a mai fost la cârma țării încă de două ori înainte cu 15 ani.

Sfântul Părinte dela Roma a primit anul trecut în audiență pe dl Attlee, care a ținut să-L cerceteze.

## Procesul Mareșalului Petain

Mareșalul francez Petain, fostul șef al statului pe vremea ocupației nemțești, este acuzat de înaltă trădare. Acum se găsește în fața judecății, fiind socotit criminal de războiu. Mai mulți foști miniștri și primminiștri ai Franței, pe care el i-a predat Nemților, sunt acum martori împotriva lui.

De asemenea este judecat și fostul primministru Pierre Laval, care a și sosit din

Spania unde a fugit. Imediat ce a sosit cu avionul, a și fost arestat. Francezii îi cer pedeapsa cu moartea, spunând că el este mai vinovat decât bătrânul Petain, în umbra căruia a lucrat împotriva intereselor țării sale.

## Războiul contra Japoniei

Războiul aliaților împotriva Japoniei continuă cu furie și cu tot mai grele lovituri pentru Japonia. Americanii, cari își aprovizionau trupele dela o distanță de peste 22 mii kilometri, au ocupat cu mari pierderi insula Okinawa, care e numai la 600 km. de Japonia. De aici atacă Japonia zilnic, chiar în inima ei, prefăcând cu aviația în ruine mai multe orașe.

Anglo-Americanii și Chinezii au trimis Japoniei scrisoare, cerând, să se predea fără condiții, înainte de a fi distrusă cu totul. Până în prezent nu s'a predat, deși am putea spune că zilele ei sunt numărate, mai ales că în Japonia poporul vrea pace. S'au săturat și Japonezii de lupte, formând un partid al păcii, care cere încetarea focului.

## Conferința dela Potsdam s'a încheiat

Conferința celor trei mari șefi de state, — pentru a pune la cale noua orânduire a lumii, care s'a ținut la Potsdam lângă Berlin, — s'a încheiat. Dl Truman și delegația sa a și plecat, fiind invitatul Regelui Gheorghe al Angliei.

La slășitul conferinței s'a dat un comunicat, în care se arată, cum va fi guvernată Germania și că cu sateliții Germaniei, adecă cu țările cari au ținut în acest război cu ea, se va încheia pace separată la Londra, de către miniștri de externe ai Americii, Angliei, Franței și Chinei, fiind de față și câte un reprezentant al statelor acestora.

Ori de câte ori ne scrieți ori ne trimiteți bani, să ne arătați totdeauna și numărul din stânga fășiei, cu care vă merge gazeta. Altfel prea mult întârzie rezolvarea scrisorii D-voastre.

# Știrile săptămânii

**Ridicăm abonamentul.** Scumpindu-se toate într'un mod îngrozitor, începând cu numărul de astăzi ridicăm abonamentul dela 1500 la 2000 Lei (iar numărul de gazetă dela 30 la 40 Lei) pentru toți abonații cari se înscriu de aici înainte. Abonații vechi rămân cu ceea ce au plătit, însă în numărul viitor le vom adresa o rugămintă.

**Un tron caro nu se clatină.** Astăzi, când aproape toate tronurile se clatină, Păr. Dumitru Lucaciu ne arată în Nr. 7-8 al revistei „Viața” din Beiuș, că singur tronul Sfântului Părinte dela Roma, rămâne neclintit, deși este așezat la Roma de aproape 2000 de ani. Pentru că: „Tu ești Petru și pe această piatră voi zidi Biserica mea” ne spune Isus Cristos.

**Pelerinaj la Mănăstirea Bixad.** Cel mai nou cercular al Preasfințitului Dr. Al. Rusu dela Baia Mare ne aduce îmbucurătoare veste că la pelerinajul dela Sân-Petru, făcut la Mănăstirea Bixad, care a rămas neatinsă de urgia războiului, a luat parte și Preasfinția Sa, fiind primit de o mulțime neșpus de mare, în frunte cu banderii de călăreți și cu porți de triumf în culorile neamului, lucru ce nu s'a mai pomenit dela 1940 încoace.

**Internat episcopesc la Baia Mare.** Preasfințitul Alexandru al Maramureșului va deschide și în anul școlar viitor internatul pentru elevii de școli secundare la Baia Mare, internat care s'a dovedit foarte bun și de folos.

**Schimbări personale în eparhia Maramureșului.** Păr. canonic Aurel Dragoș a fost numit președinte eparhial al Operei Pontificale, Păr. Dr. Petru Kuleșir preot II la parohia ruteană Sighet, Păr. Vasile Trifu la Săliștea de sus I, Păr. Gheorghe Gherman la Batarciu, Păr. Andreiu Dutca la Bistra și Păr. Dumitru Bandiciu casier la Administrația Capitalară din Baia Mare.

**Exerciții spirituale pentru studenți și studente.** La Blaj s'au ținut și anul acesta exerciții spirituale pentru studenții și studentele universitare, în zilele de 3-6 August. Cele pentru studenți le-a ținut Păr. profesor de teologie Dr. Tit Liviu Chinezu la Seminar, iar cele pentru studente Păr. profesor de teologie Dr. Eugen Popa la căminul Sorei Directoare Michaela Marian. Studenții și studentele s'au împărțit din mâna Excelenței Sale Administratorul Apostolic, liturghia arhierescă din catedrală, iar predica de încheiere le-a rostit-o Preafericitul Episcop Dr. Ioan Suciu dela Oradea, care a ținut să ia parte și P. S. Sa la aceste exerciții.

**Moartea unui profesor universitar de seamă.** Săptămânile trecute s'a stins din viață, la Clinica Chirurgicală din Sibiu, după o operație grea, profesorul universitar Dr. Coriolan Petran, care propunea istoria artelor și era bine cunoscut și în străinătate. Moartea l-a luat în vârstă de 54 ani, când încă avea planuri frumoase de îndeplinit. A fost înmormântat la Arad. Facă-i Dumnezeu partea cu dreptii!

**Revenirea parohilor din Ardealul de Nord.** Mitropolia din Blaj a poruncit, prin cercularul său cel mai nou, ca cele 160 parohii cu 248 filiale, pe cari ni-le-a fost răpit arbitrajul dela Viena, să se încadreze din nou în vechile protopopiate, desființându-se vremelnicul protopopiat al Șăuliei.

## Ghicitori

Se proptește'n cap, Ca să-ți intre'n talpă (Căni dela ghealtă, c. z. m. a.)	Bun la tiberete, Rău la bătrânețe (Căstaretele)
Care buruiănă o cunoaște și orbul?	Din surcea nua, Din nua butuc, Abia pot să-l duc (Dovleacul, bostanul)
Te-am văzut într'un loc, unde n'ai fost și nu poți fi! (Lăptosul)	La un capăt foc și scrum, La celălalt un nebun! (Lăptosul și fumătorul)
Na-l am și nici nu l-am avut; dar, când îl pierd, îmi pare rău (Nucul)	Tândălica scumă miere, Tândăli vine și cere; Tândălica nu se îndură, Tândăli vine și fară (Cioșca și un bănuț)
Înainte cui și Regele-și descopere capul? (Înaintea bătrânului)	Din comuna Milcoi, jud. Argeș — auzite dela Pă- rintele Paul Mihail de LECA MORARIU
Pe valca lui Olăvuz Un curcan cu două gâși (Gășca și curcanul)	

## Poșta gazetei

Pr. Oct. Fulcea, Hârseni Am primit cu mulțumită cei 3 articoli trimiși. Cărțile de rugăciune de Păr. Todea nu se pot compacta, legătoria noastră neavând nici sfoară nici pânză. Poate peste o lună. Trimite-ne ceva pentru calendar.

Oj. par. Orăștie. Am primit lei 7900 în contul celor 15 ex. cari vi-se trimit. Mai aveți de plată lei 7.00.

Pr. Gavril Hinea 10342 Banii cari s'au reținut din salariul St. Voastre în 12 Febr. a. c. lei 2040, au fost pentru îndreptările bisericești, cari s'au trimis la Of. protopopesc Șarmaș. Gazeta o trimitem începând cu 1 Aug., pentru care se va achita până la 31 Dec. a. c. lei 625.

Pr. Vasile Moldovan, Glulița. Lei 7000 trimiși pentru bolnavul Andr. P. Suciu din Ghimeș-Făgeț i-am trimis. Bunul Dumnezeu să vă răsplătească!

Pr. Eug. Păltineanu. 4883. Vă rugăm să ne scrieți, prin ce ați trimis banii pentru Dl Vlăsa Iuliu, fiindcă la noi nu au sosit banii, și de aceea nu i se trimite gazeta.

## Școala Română Unită de Ucenici — Blaj

Nr. 207-1945

## Ore vacante

Se publică vacante 12 ore de partea literară, 9 ore de partea științifică, 12 de cunoștințe profesionale (6 desen și 6 tehnol. mecanică și electricitate), 9 ore de educație morală, cetățenească și muncitorească și 9 ore de muzică și educație fizică.

Doritorii de a preda din orele de mai sus să înainteze cerere la Mitropolia Română Unită din Blaj, prin Direcțiunea Școlii, până în ziua de 15 August 1945.

41 (1-1)

Direcțiunea

**Groznică ciocnire de trenuri în Franța.** În noaptea de 2 spre 3 August expresul de Lyon s'a ciocnit cu un tren încărcat cu muniții în apropiere de gara Saint-Fons. După explozia munițiilor amândouă trenurile au sărit în aer. În afară de răniți, au murit 150 de persoane în această nenorocire.

**Se plătesc bonurile de rechiziție.** Toți cei ce au bonuri de rechiziție primite până la 10 Februarie 1945, să le grijească, fiindcă se vor plăti. Bonurile de rechiziție de tot felul (pentru cai, căruțe, biciclete, hamuri, etc.) se vor depune la percepții, în vederea achitării lor. Odată cu bonul de rechiziție, trebuie depusă la percepție și o dovadă dela primăria sau poliția locală, din care să se vadă că rechiziția a fost făcută pentru nevoile armatei și că bonurile date nu s'au plătit sau dat înapoi cetățeanului.

**Moarte năpraznică.** Zilele trecute patru skiori au fost surprinși de o grămadă de zăpadă, care se rostogolea în jos de pe munte în Valea Peleşului de lângă Sinaia. Trei dintre ei și-au aflat moartea, fiind îngropați de vii în zăpadă. Al patrulea a reușit să scape cu viață.

**Limba rusă în școlile românești.** Ministerul Educației Naționale (școlilor) a trimis tuturor școlilor secundare (liceie) din țară îndrumări, în care se spune, că în anul școlar viitor, pe lângă limba franceză și engleză, se va învăța și limba rusă.

**În ajutorul orfanilor din Moldova.** Zilele trecute au sosit în Capitală mai multe sute de orfani din Moldova noastră greu încercată pe urma războiului. Vor mai fi aduși și alții. Și noi am suferit în acest război, dar nu ca cei din Moldova și din alte părți. Noi ne avem cel puțin căminurile noastre. Cei ce doresc să sprijinească cu bani copilașii orfani din Moldova, vor putea depune banii la C. E. C. Nr. 150 „Refacerea Moldovei“. Astfel ne vom ajuta neamul și pe de aproape lipsit.

**Ajutor la gazetă** am primit dela următorii abonați: Hârceaga Artimon Asinip lei 500, Naghiu Anton Lunca de Mureș lei 500, v. d. Elena Albini Zlatna lei 1000, Vasile Pădurean Valea-Jargă lei 300, Faur Maria comerciantă Uioara al doilea ajutor lei 1000, s. ing. Edu Dumitru Calan lei 750 și Iancu Sigismund propr. Streiu lei 500; Oanța Ioan al IV-lea minier lei 240, Oancea Iosif minier lei 150, amândoi din Petrița Regele Ferdinand; Michiș Costan, Cupșe Simion, Găvrițaș Victor, Gaibe Dumitru, Gaibe Ion, Pop Victor, Pușcaș Victor, Tămăian Gheorghe, Bonaț Gheorghe I. Ilie și Zete Nuț, toți din com. Cicărlău, câte 200 lei. Ioan Bastea Cincul nr. 376 lei 1000, Pr. M. Barna Hamba lei 500, Zaharie Lungoci Rupea lei 100, Păr. Alex. Târnavan din Ciuci 2000 lei. Păr. Anghel, Hașag Lei 250. Le mulțumim din toată inima. Bunul Dumnezeu să-le răsplătească înmiit.

† **Văd. Paraschiva Spineanu n. Simtion**, văduva fostului nostru tipograf Ioan Spineanu, a răposat Miercuri 18 Iulie în Sibiu, după o scurtă și grea suferință. În mormântarea i s'a făcut Vineri 20 Iulie în cimitirul central din Sibiu. O deplâng copiii: Dr. Ioan Spineanu medic veterinar și Dr. Vasile Spineanu medic, cu soțiile și copiii. În veci pomenirea ei!

† **Eivira Avram**, absolventă a Liceului Comercial, fiica dlui Vasile Avram din Blaj, a încetat din viață, după lungi și grele suferințe suportate cu încredere și resemnare în

## Mitropolia Română-Unită — BLAJ

No. 366—1945.

# Concursuri de primire

## În anul școlar 1945—46

### A) La Teologie

Cu termenul de 16 Septembrie 1945 se publică concurs de primire în anul prim al Academiei de Teologie și la Seminar pentru anul academic 1945—6. Vor putea lua parte la concurs numai absolvenții de liceu teoretic, cu bacalaureat, și absolvenții de școli normale de învățători cu diplomă de capacitate. Aceia, cărora nu li-s'au eliberat încă diplomele de bacalaureat ori de capacitate, vor prezenta o dovadă dela autoritatea școlară competentă, în care se va indica nota obținută la examenele amintite precum și purtarea morală din ultimul an de școlaritate.

Cererile se vor înainta Preaveneratului Ordinariat Arhiepiscopesc până la data de mai sus, și li-se vor alătura următoarele acte:

1. Extras de botez.
2. Extras de naștere.
3. Diploma de bacalaureat ori de capacitate.
4. Certificat de purtare dela oficiul parohial al domiciliului.
5. Certificat dela profesorul de religie al clasei VIII.

6. Concurenții la primirea pe anul prim vor anexa și un angajament din partea părinților, în fața preotului local și a lor doi martori, că vor restitui toate ajutoarele pe cari le-ar primi fiul, în caz că din vina lui s'ar retrage din Seminar.

Actele dela No. 4 și 5 se vor trimite *direct și confidențial* Preaveneratului Ordinariat Arhiepiscopesc de către emitenții lor, cari mai sunt rugați ca, la eliberarea acestor acte, să procedeze cu toată sinceritatea și conștiințiositatea.

Candidații pentru acest prim an de Teologie se vor prezenta personal la Blaj, pentru examinarea aptitudinilor lor muzicale, în ziua de 17 Sept. 1945, urmând ca în ședința consistorială din 18 Sept. să se decidă asupra primirii ori respingerii lor.

Bunul Dumnezeu, fiind împărtășită cu Sf. Taine, Miercuri 25 Iulie 1945, în al 21-lea an al vieții. În mormântarea i s'a făcut în cimitirul gr. cat. din Blaj, Vineri 27 Iulie. În veci pomenirea ei!

Pentru durata campaniei de recepționarea sfecliei de zahăr dla anul acesta (Aproximativ lunile Octombrie-Deceembrie) se vor angaja:

**Cantaragii și copiiști**, oameni de încredere, bani calculatori, cu scrisoare frumoasă, precum și

**Recepționari de sfeclă și supraveghetori**, buni cunoscători ai sfecliei de zahăr, disciplinați și energici.

Vor fi preferați cei cari posedă examenul de cantaragii publici și absolvenți harnici ai unei școli de agricultură, agricultori practici, pensionari și dela căile ferate, cu condiția, ca ei să fie oameni robusți, capabili de muncă.

Oferta cu descrierea ocupației de până acuma, scrisă cu mâna proprie, arătându-se exact datele militare, ca gradul, data nașterii (locul, ziua, luna și anul), contingentul, Nr. matricol, școala absolvită, ocupațiunea, numele părinților, dacă este concentrat sau nu, — toate acestea sunt a se trimite cel mai târziu până la 30 August a. c. la adresa

«INDUMIȘ» S. A. R. Administrația fabricii de zahăr Bod, județul Brașov.

40 (1—2)

Inscrierile tuturor clericilor, de pe toți anii de cursuri, se vor face în zilele de 2 și 3 Oct. 1945, iar deschiderea solemnă a anului academic va avea loc în ziua de Jol, 4 Oct. 1945. Ceice nu se vor prezenta la înscriere vor fi considerați ca retrași și locul lor se va completa cu altul.

Taxa de înscriere se fixează la Lei 2000 pentru cei din anul prim, iar pentru toți ceilalți la Lei 1500, pe anul întreg.

Taxa de întreținere în bani, va fi de Lei 15.000 lunar, și se va achita la 2 Oct. 1945, la 1 Ian. 1946, la 1 Aprilie 1946 și la 1 Iulie 1946, tot câte 45.000 Lei, la care se va mai adăuga și o sumă de câte 3000 Lei pentru achiziția altor vase de gătit. Iar taxa de întreținere în naturalii va fi pe anul întreg, de 180 kg. făină de grâu cernută, 32 kg. porumb cu grăunțele, 4 kg. unsoare de porc, 4 kg. ulei de floarea soarelui, 180 ouă și 4 ștergare de bucătărie de 100 pe 40 centimetri. Acestea provizii vor fi predate tot la termenii de mai înainte, adică la 2 Oct. 1945 și 1 Ian., 1 Apr. și 1 Iul. 1946, tot câte un sfert din cantitățile fixate, cunoscând că nepredarea, la termen și în condițiuni satisfăcătoare, va avea ca urmare dimiterea din Seminar.

Dacă în cursul anului școlar prețurile se urcă simțitor, Rectoratul își rezervă dreptul de a majora taxa, iar dacă prețurile vor scădea și taxa va fi scăzută.

La fiecare sumă ce se va achita se vor plăti și timbrele prevăzute de lege.

Clericii săraci și mai ales cei merituosi, atât la purtare cât și la note, vor beneficia de reduceri și de burse cari se vor scădea din taxă.

Notăm aci și atragem special atențiunea că, — voind noi să facem parte clerului nostru tinăr de o educație preoțească superioară, în așa măsură cât să corespundă înălțătoarei sale chemări, atât în fața oamenilor, cât și mai ales în fața lui Dumnezeu, — am

## Se caută

o bivoliță stearpă, bine dezvoltată, între 8—10 ani, pe corp cu unele fire de păr de culoarea ruginei, care a dispărut dela stăpân în seara zilei de 30 Iunie a. c. Cine știe de ea, sau a aflat-o, este rugat a o anunța la Administrația foii „Unirea Poporului“, împărtășindu-se de cuvenita răsplată. 36 (2—2)

## CONCURS

Diracțiunea Școlii Urbane de Gospodărie din Blaj, publică concurs pentru ocuparea postului de econoamă a Internatului.

Persoanele care reflectează la acest post vor înainta cererile Diracțiunii până la data de 20 August a. c.

Pentru acest post vor fi preferate persoanele fără familie, care au absolvența acestei școli, sau o vădită experiență gospodărească.

48 (1—1)

DIRECȚIUNEA

Citiți și răspândiți

„UNIREA POPORULUI“

hotărît să încercăm, începând cu acest an școlar, să ținem pe clericii noștri pe tot timpul celor patru ani de educație preotească, în seminar, urmând astfel ca ei să-și petreacă până și vacanțele în cuprinsul Seminarului, cum se face de altminteri în toate seminariile catolice de ceva renume din lumea întreagă.

La intrarea în seminar, toți clericii vor aduce cu sine hainele de pat și de corp necesare: 1 saltea cu 2 cearșafuri, 1 plapomă (ori țol) cu 2 fețe de plapomă, 1 pernă cu 3 fețe de pernă 2 cămăși de noapte, trei ștergare, 3 șervețele, 1 acoperitoare de pat, cel puțin 4 rânduri de albituri de corp (cămăși și ismene), 6 perechi ciorapi, 6 batiste, și 1 reverendă. Asemenea își va mai aduce fiecare câte un cuțit, lingură și furculiță, apoi câte o ceașcă pentru lapte și câte 2 farfurii.

Veneratul nostru Cler este rugat cu multă insistență, să-și dea tot concursul la alegerea și îndrumarea la Academie a elementelor celor mai serioase și mai distinse dintre fiii parohiei lor. Și cu deosebire, să binevoiască a-și da toată silința să contribuie însuși ori să-și îndemne pe frunțașii parohiilor la ofrande, mai ales — considerând dificultățile de aprovizionare din prezent — în naturalii, în beneficiul clericilor noștri, cari sunt toată speranța neamului și ai Bisericii noastre.

*Recroratul Academiei și al Seminarului Teologic*

44 (1—1)

### B) In Internatul „Vancean” de băieți

Nr. 84—1945.

Cu termenul de 25 August 1945, se publică în cele ce urmează condițiile de primire în Internat pentru anul școlar 1945/46:

1. Taxele sunt următoarele:

#### I. In bani:

- a) taxa anuală de înscriere pentru cei vechi 2000 lei
- taxa anuală de înscriere pentru cei noi 2500 lei.
- b) Taxa anuală de îngrijire sanitară 1000 lei
- c) taxa anuală de refacere a Internatului 3000 lei
- d) taxa de întreținere, la zi (pe timpul efectiv petrecut în Internat, nu și pe zilele vacanțelor) 800 lei

#### II. In natură:

- a) 150 kg. făină de grâu cernută
- b) 35 „ porumb
- c) 8 kg. unsoare (jumătate poate fi untdelemn)
- d) 6 kg. caș
- e) 150 buc. ouă
- f) 4 kg. săpun de rufe
- g) 1 ștergar de cânepă pentru vase, 40/100 cm.

Taxele se vor plăti în trei rate, și anume:

#### a) la începutul anului școlar:

- taxa de înscriere pentru cei vechi 2000 lei
  - taxa de înscriere pentru cei noi 2500 lei
  - taxa de îngrijire sanitară 1000 lei
  - taxa de refacere a Internatului 3000 lei
  - taxa de întreținere (pe 100 zile) 800.000 lei
  - 60 kg. făină de grâu cernută
  - 15 kg. porumb
  - 3 kg. unsoare (jumătate poate fi untdelemn)
  - 3 kg. caș
  - 60 buc. ouă
  - 2 kg. săpun de rufe
  - 1 ștergar
- b) la întoarcerea din vacanța de Crăciun:
- taxa de întreținere (pe 100 zile), 800.000 lei
  - 60 kg. făină de grâu cernută
  - 15 kg. porumb

3 kg. unsoare (jumătate poate fi untdelemn)

2 kg. caș

60 buc. ouă

1 kg. săpun de rufe

#### o) la întoarcerea din vacanța de Paști:

taxa de întreținere, aproximativ (diferă după termenul la care se vor încheia cursurile) 40.000 lei

30 kg. făină de grâu cernută

5 kg. porumb

2 kg. unsoare (jumătate poate fi untdelemn)

1 kg. caș

30 buc. ouă

1 kg. săpun de rufe.

În cazul când în cursul anului școlar prețurile s'ar urca simțitor față de cele curente, Preaveneratul Consistor își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare; iar în cazul că prețurile se vor micșora, vor fi scăzute și taxele.

2. Internatul va servi elevilor 3 mâncări la zi (dejunul, amiaza și cina).

3. Nici un elev nu se va putea instala în Internat, dacă nu va achita rata convenită întreagă și restanțele din trecut. Rectoratul va putea îngădui o amânare de plată parțială a ratelor, după împrejurări. Nu va mai da însă hrană, după expirarea termenului fixat, elevilor cari nu vor satisface obligațiile luate de părinții lor.

4. În caz de retragere sau de eliminare în cursul trimestrului, taxa de întreținere în bani achitată în plus se va restitui, celelalte taxe însă nu se vor restitui.

5. Fiecare elev va achita o taxă suplimentară pentru repararea stricăciunilor, proporțională cu pagubele cauzate Internatului, care va fi stabilită în timpul anului școlar.

6. La fiecare sumă ce se achită, se vor plăti și timbrele prevăzute de lege.

7. Trusoul se compune din: 1 saltea și 2 cearșafuri de pus pe saltea; 1 plapomă sau țol și 2 fețe de plapomă (cearșafuri pentru țol); 1 perină și 2 fețe de perină; 2 cămăși de noapte; 3 ștergare; 3 șervete de masă; 1 acoperitoare de pat de mărimea 180/140 cm.; 4 cămăși de zi; 4 perechi izmene; 5 perechi ciorapi; 5 batiste; 1 balton de iarnă; 2 rânduri de haine; 1 costum de baie de culoare închisă; 2 perechi de ghete bune; 1 pereche pantofi de casă; 1 perie de haine; 1 pieptene des; perii de ghete; 1 pahar pentru apă; 1 perie de dinți; 1 cutie pentru articole de toaletă; 1 cuțit, 1 furculiță și 1 lingură; 1 farfurie adâncă, 1 farfurie lată și 1 ceașcă, toate de porcelan groase sau de tînichia emailată. — Pe toate rufe și vestimentele se va coase numărul ce se va indica în rezoluția de primire. Albiturile care nu au număr nu vor fi primite la spălat.

8. Primirea se face pe baza unei cereri, semnată de părinții sau tutorii elevilor, nu însă de elevi, care se adresează Preaveneratului Consistor, dar se trimite de drept la Rectoratul Internatului, până la 25 August.

9. În cererea de primire, neapărat se va menționa: a) numele copilului și clasa liceală ce va urma ca elev ordinar; b) dacă a promovât clasa de liceu, sau e contingent ori repetent; c) cărei confesiunii aparține elevul; d) situația lor socială: preoți, învățători, funcționari, agricultori, etc.; e) adresa exactă a petiționarului, pentru a se putea da răspuns de urgență.

10. Elevii primiți vor avea locul asigurat numai până în prima zi de școală la ora 12, afară de cazul că vor anunța din bună vreme întârzierea și vor trimite taxa convenită sau cel puțin taxa de înscriere. — Elevii primiți

din clasa VIII vor face o declarație în scris, prin care ei înșiși se vor obliga a se supune întru toate regulamentului comun al Internatului până la sfârșitul anului școlar.

45 (1—1)

Rectoratul

### C) In Internatul Școlilor Secundare Române Unite de Fete

#### A) INSCRIEREA:

Pentru elevele cari doresc primirea în Internat, părinții sau tutorii, vor înainta cel mai târziu până în ziua de 1 Sept. 1945, o cerere în care se va menționa:

1. Numele și pronumele elevei.
2. Școala sau clasa în care este înscrisă.
3. Confesiunea.
4. Ocupația și adresa completă a părinților.

5. Elevele cari au mai fost în acest internat, vor menționa numărul lor de garderobă.

În cerere părinții vor declara că le sunt cunoscute și că vor observa întru toate condițiile de primire în Internat. La cerere se va alătura un plic cu adresa părintelui și cu timbrele postale necesare pentru trimiterea recomandată a rezoluției.

#### B) TAXELE:

1. Taxa de înscriere la Internat lei 2000 \*
  2. Taxă anuală pentru îngrijirea sanitară lei 1000.
  3. Taxă anuală pentru reparații lei 2000.
- Taxa lunară pentru întreținerea elevelor Școlii Normale este de lei 28.000, iar pentru elevele celorlalte școli este de lei 30.000.

#### In natură:

1. Făină de grâu cernută 150 kg.
2. Porumb . . . . . 35 „
3. Untură . . . . . 4 „
4. Ulei de floarea soarelui 4 „
5. Magiun sau marmeladă 2 „
6. Brânză de oaie . . . . . 6 „
7. Săpun de rufe . . . . . 4 „
8. Ouă . . . . . 150 „
9. Ștergare de bucătărie 2 bucăți.

Toate acestea se vor aduce la intrarea în Internat, afară de ouă, cari se pot aduce: 50 la începerea anului școlar, 50 la sosirea din vacanța Crăciunului și 50 la sosirea din vacanța de Paști.

#### C) TRUSOUL:

La instalarea în Internat, elevele vor aduce cu sine:

1. Una saltea sau madrase, 1 pernă, 1 plapomă, 1 pătură de lână.
2. Două fețe de perină, 2 cearșafuri de pat și 2 fețe de plapomă. În locul fețelor de plapomă se pot aduce alte 2 cearșafuri.
3. Două cuverturi albe de pat.
4. Trei cămăși de noapte.
5. Patru cămăși de zi și 4 combinezoane.
6. Patru perechi de chiloși (2 de vară, 2 de iarnă).
7. Șase perechi de ciorapi.
8. Patru prosoape.
9. Trei șervete de masă.
10. Douăsprezece batiste.
11. Un săculeț alb cu 12 cârpe igienice.
12. Bască și palton.
13. O rochiță groasă de purtat iarna sub șorțul de uniformă.
14. Un costum de baie și un halat pentru dormitor.
15. Două perechi pantofi sau ghete.
16. O casetă mică cu obiectele de toaletă: un pahar de sticlă sau de celoid, periută pentru dinți, 2 piepteni, perie de haine, săpun etc.
17. Un săculeț cu perii de ghete.

18. Tacâm de masă complet: cuțit, lingură, linguriță, furculiță — toate din metal inoxidabil. O farfurie adâncă de porcelan, (groasă). Un pahar. Cească pentru cafea cu farfurioară.

19. Două ștergare de bucătărie nenumerotate, cari rămân la Internat.

Odată cu rezoluția de primire se va trimite elevelor noui câte un număr, care trebuie cusut la loc vizibil pe toate obiectele ce le va aduce cu sine la sosirea în Internat. Pentru obiectele nenumerotate sau cari nu se cuprind în acest prospect, Internatul nu-și ia nici o răspundere.

În Internat se pot lua în mod facultativ lecții de pian și se vor plăti conform înțeleșului.

Ținem să amintim că Internatul este provăzut cu instalație de încălzire centrală, conductă de apă, baie, infirmerie, dormitoare, săli de studiu, toate în condițiuni igienice și că nu numai conducerea și supravegherea, dar întreg serviciul din Internat este împlinit de membrele Congregației de Surori.

46 (1-1)

DIRECȚIUNEA

#### D) În Internatul Școlii Normale Române Unite de Învățători

Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc a fixat condițiunile de primire la Internatul Școlii Normale române unite de învățători precum urmează:

1. Taxele pe anul școlar 1945-46 sunt următoarele:

A) În bani: 18.000 lei lunar.

B) În natură: 150 kg. făină de grâu cernută, 35 kg. porumb, 8 kg. unsoare (jumătate poate fi ulei), 6 kg. brânză de oaie, 150 buc. ouă, 4 kg. săpun, 1 ștergar de cânepă pentru vase 40/100 cm.

Articolele în natură sunt calculate pe întreg anul școlar.

Taxele se vor plăti în trei rate și anume:

a) La începutul anului școlar: Taxa de întreținere pe 4 luni 72.000 lei, 60 kg. făină de grâu cernută, 15 kg. porumb, 3 kg. unsoare (jumătate poate fi ulei) 2 kg. brânză de oaie, 60 buc. ouă, 2 kg. săpun, 1 ștergar de cânepă pentru vase 40/100 cm.

b) La întoarcerea din vacanța de Crăciun: Taxa de stricăciuni, Taxa de întreținere pe 4 luni 72.000 lei, 60 kg. făină de grâu cernută, 15 kg. porumb, 3 kg. unsoare (jumătate poate fi ulei), 2 kg. brânză de oaie, 60 buc. ouă, 1 kg. săpun.

c) La întoarcerea din vacanța de Paști: Taxa de stricăciuni, Taxa de întreținere pe 2 luni 36.000 lei, 30 kg. făină de grâu cernută, 5 kg. porumb, 2 kg. unsoare (jumătate poate fi ulei), 2 kg. brânză de oaie, 30 buc. ouă, 1 kg. săpun.

Toți elevii, bursieri sau solvenți, sunt obligați să aducă alimentele în natură pe întreg anul școlar în ratele fixate mai sus.

Elevii bursieri vor achita la începutul anului școlar suma de 72.000 lei. Celelalte două rate, în bani, pentru bursieri se vor fixa după ce On. Minister va comunica mărimea burselor.

2. În cazul când în cursul anului școlar prețurile s'ar ridica simțitor, Preaveneratul Consistor își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare.

3. Internatul va servi elevilor trei mâncări la zi (dejun, amiază și cină).

4. Nici un elev nu se va putea instala în internat la începutul anului școlar, dacă nu va achita rata întâia întreagă.

5. Fiecare elev va achita o taxă suplimentară de stricăciuni, care va fi stabilită în

timpul anului școlar, proporțională cu stricăciunile cauzate de elevi.

6. La fiecare sumă ce se va achita se vor plăti și timbrele prevăzute de lege.

7. Trusoul necesar se compune din: 1 saltea de paie sau de lână, o perină, o pătură groasă sau o plapomă, 4 cearceafuri (2 pentru saltea și 2 pentru pătură sau plapomă), 2 fețe de perină, 2 acoperitoare albe pentru pat, 5 cămeși, 5 perechi izmene, 2 cămări de noapte, 4 ștergare, 2 perechi ghete, 1 pereche pantofi de noapte, 1 pereche pantaloni de baie, perii de haine și de ghete, perie de dinți și o cutie pentru articolele de toaletă. Pe toate rufele cari se dau la spălat se va coase numărul ce se va indica din partea Rectoratului. Elevii din anul trecut vor avea numărul vechiu.

8. Toți elevii vor fi supuși aceluiași regulament intern.

9. Data începerii cursurilor la școală se anunța prin aviz separat.

47 (1-1)

RECTORATUL

#### E) În Școala Urbană de Gospodărie

##### a) *Inscrierea:*

Părinții, sau tutorii cari doresc să-și înscrie fiicele la școala noastră, prin regulament sunt obligați să le înscrie și în Internatul școlii. Cererea de înscriere în Internat se va înainta Direcțiunii școlii cel mai târziu până la data de 1 Septembrie a. c., în care se va menționa:

1. Numele și prenumele elevei.
2. Clasa în care este înscrisă.
3. Confesiunea.
4. Ocupația și adresa completă a părinților.

În cerere părinții vor declara prin semnătură, că vor îndeplini în toată condițiile de primire în Internat.

La cerere se va alătura un plic cu adresa părintelui și cu timbrele poștale necesare pentru trimiterea recomandat a rezoluției.

##### b) *Taxele:*

1. Taxă de înscriere la Internat 2.000 lei.
2. Taxă anuală de reparații 2.000 lei.

Taxa lunară pentru întreținerea elevelor Școlii de Gospodărie este de 28.000 lei.

##### *In natură:*

1. Făină de grâu cernută 150 kg.
2. Porumb 35 kg.
3. Grăsime 4 kg.
4. Oleu de floarea soarelui 4 kg.
5. Măgiun sau marmeladă 2 kg.
6. Brânză de oaie 5 kg.
7. Săpun de rufe 3 kg.
8. Ouă 150 buc.
9. Ștergare de bucătărie 2.
10. Lână 1 kg. sau 2 kg. fuior.

Toate cele de mai sus notate se vor aduce la intrarea elevei în Internat, afară de ouă, care se pot aduce în trei rate egale. La intrare în internat, la Crăciun și la Paști.

##### c) *Trusoul:*

La intrarea în Internat, elevele vor aduce cu sine:

1. Una saltea sau madrațe, una perină, una plapomă și una pătură de lână.
2. Două fețe de perină, două cearceafuri de pat și două fețe de plapomă.
3. Două cuverturi albe de pat.
4. Trei cămăși de noapte.
5. Patru cămăși de zi.
6. Patru perechi de chiloți (2 de iarnă, 2 de vară)
7. Șase perechi de ciorapi, de preferință de culoare gri.
8. Patru ștergare.

9. Trei șervete de masă.
  10. 12 batiste.
  11. Un săculeț alb cu 12 cărpe igienice.
  12. O bască și palton.
  13. Material pentru foi bleu-marin și material pentru bluză crem, care se vor confecționa în școală, pentru uniformă de gală.
  14. O rochiță groasă de iarnă.
  15. Două șorțuri negre de uniformă pentru fiecare zi.
  16. Două halate albe pentru ateliere.
  17. O pereche pantofi și o pereche bocanci.
  18. O casetă pentru obiecte de toaletă: un pahar, periută de dinți, doi piepteni, perie de haine, săpun.
  19. Un săculeț cu perii de ghete.
  20. Tacâm de masă complet: cuțit, lingură, furculiță, linguriță din metal inoxidabil. O farfurie adâncă de porcelan. Un pahar de apă și o cească pentru cafea cu farfurioară.
  21. Două ștergare de bucătărie.
- Pe toate obiectele pe care elevele le aduc cu sine își vor scrie numele. Numărul de ordine se va da la intrarea în Internat.

48 (1-1)

DIRECȚIUNEA

#### F) Internatul liceului comercial de băieți din Blaj

Taxe de întreținere la internat pe anul școlar 1945-46.

a) *Taxa în bani:* 20.000 lei lunar și 2000 lei taxa de înscriere.

Această taxă trebuie achitată la începutul anului pe trei luni înainte, adică 60.000 lei și după aceea lunar.

##### *Taxa în natură:*

- 150 kgr. făină de grâu.
- 30 kgr. porumb.
- 4 kgr. unsoare de porc.
- 4 kgr. ulei de lemn.
- 150 buc. ouă.
- 1 ștergar pentru vase.

Aceste alimente sunt calculate pe întreg anul școlar și se vor aduce o treime la începutul anului, o treime la reîntoarcerea din vacanța de Crăciun și a treia la reîntoarcerea din vacanța de Paști.

49 (1-1)

Direcțiunea

#### G) Internatul Școlii tehnice-industriale de băieți din Blaj

Taxe de întreținere la internat pe anul școlar 1945-46.

a) *Taxa în bani:* 18.000 lei lunar.

Această taxă trebuie achitată la începutul anului pe trei luni înainte, adică 54.000 lei și după aceea lunar.

##### b) *Taxa în natură:*

- 150 kgr. făină de grâu.
- 30 kgr. porumb.
- 4 kgr. unsoare de porc.
- 4 kgr. ulei de lemn.
- 150 buc. ouă.
- 1 ștergar pentru vase.

Aceste alimente sunt calculate pe întreg anul școlar și se vor aduce o treime la începutul anului, o treime la reîntoarcerea din vacanța Crăciunului și a treia la reîntoarcerea din vacanța de Paști.

50 (1-1)

Direcțiunea

DI Cârnaț A. Mihai din comuna Veza jud. Tr. Mică a făcut cerere Ministerului, de a-și schimba numele său patronimic de Cârnaț în acel de Câmplan, spre a se numi Câmplan A. Mihai. (51 1-1)